
ZADANIE

W trójkącie prostokątnym ABC jedna z przyprostokątnych jest trzy razy dłuższa od drugiej,
a środkowa CD poprowadzona z wierzchołka kąta prostego ma długość 2√5  . Oblicz 
promień okręgu wpisanego w trójkąt ABC.

ROZWIĄZANIE:

Z treści zadania wynika, że b=3a

Punkt D jest środkiem okręgu opisanego 
na trójkącie ABC.

Zatem: |CD|=|BD|=|AD|=2√5

Z powyższego wynika, że |AB|=4√5

Z trójkąta ABC mamy:

|BC|2+|AC|2=|AB|2

(3a)2+a2=(4 √5)2 → a=2√2

stąd:
 |AC|=2√2 oraz |BC|=6√2

 

Wiedząc, że |BE|=|BF|=6√2−r  oraz |AF|=|AH|=2√2−r .

Przejdziemy do zależności

  |BF|+|AF|=|AB|

Czyli (6√2−r )+(2√2−r )=4 √5 → 8√2−2 r=4 √5 → r=4√2−2√5 .

ODPOWIEDŹ:
Długość promienia okręgu wpisanego w trójkąt ABC jest równa r=4√2−2√5 .




